
ΟΜΟΙΟΣΤΑΣΗ 



Ομοιόσταση 

Οι οργανισμοί ζουν σε συνεχές 
μεταβαλλόμενο περιβάλλον. 

Το εσωτερικό περιβάλλον (υγρά) 
πρέπει να είναι ισορροπημένο.  

Πως γίνεται αυτό εφικτό; 
 
 
 
 



Ομοιόσταση  

Η ικανότητα του οργανισμού 
να διατηρεί σταθερές τις 
συνθήκες του εσωτερικού του 
περιβάλλοντος, ανεξάρτητα 
από τις εξωτερικές μεταβολές 



Ομοιόσταση 

Δεν είναι ένας μηχανισμός 
ΑΛΛΑ ΣΥΝΟΛΟ μηχανισμών 

που συμβάλλουν στη 
διατήρηση των σταθερών 
συνθηκών για τα κύτταρα 

για να λειτουργούν 
αποδοτικά. 



Ομοιόσταση 

Εξωκυττάριο 
Υγρό 

Υγρό Ιστών  Πλάσμα 
Αίματος 



Ομοιόσταση 

Στόχος: 
• Διατήρηση σταθερών συνθηκών  
• Σταθερή ποσότητα και σύσταση          

 του υγρού των ιστών και του    
 πλάσματος(εσωτερικό περιβάλλον) 



Η ομοιόσταση μπορεί να 
διαταραχθεί από… 

Ερεθίσματα 
εξωτερικού 

περιβάλλοντος 

Αλλαγή 
θερμοκρασίας 

Έλλειψη 
οξυγόνου 

Ερεθίσματα 
εσωτερικού 

περιβάλλοντος 

Αλλαγή πίεσης 
αίματος 

Ύπαρξη 
ασθένειας 



Ομοιοστατικοί μηχανισμοί στον 
άνθρωπο που ρυθμίζουν 

Τη θερμοκρασία του σώματος (36.6 οC) 
Τη συγκέντρωση της γλυκόζης στο αίμα 
Το pH του αίματος (7,4) 
Τα επίπεδα του CO2 στο αίμα  
Τις συγκεντρώσεις των ηλεκτρολύτων 



Ομοιόσταση 

Όλα τα συστήματα συμβάλλουν στη 
διατήρηση της ομοιόστασης. 

Τα σημαντικότερα όμως είναι: 
 Το νευρικό 

 Το ενδοκρινικό 
 Το κυκλοφορικό 



Όταν διαταράσσεται η ομοιόσταση 
ο οργανισμός αντιδρά για την 

αποκατάστασή της 
Η αδυναμία αποκατάστασης μπορεί 

να οδηγήσει σε ανεπανόρθωτη 
βλάβη του οργανισμού ή και σε 

ΘΑΝΑΤΟ 



Κάθε διαταραχή της ομοιόστασης 
μπορεί να προκαλέσει ασθένεια 

Οι διαταραχές μπορεί να οφείλονται 
 
Σε παθογόνους μικροοργανισμούς 
Σε ακραίες μεταβολές των 

περιβαλλοντικών συνθηκών 
Στον τρόπο ζωής (ψηλή πίεση, 

ασθένεια, ψυχολογικά αίτια) 



Στον τρόπο ζωής 
 



Διορθωτικοί μηχανισμοί 
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Υποδοχείς 

Κέντρο 
Ελέγχου 

Εκτελεστικά 
Όργανα 



Υποδοχείς 

  Βρίσκονται σε σημεία ελέγχου 
Αναγνώριζουν την αλλαγή στο 

εσωτερικό περιβάλλον 
Στέλνουν την πληροφορία στο 
κέντρο ελέγχου του εγκεφάλου 

 



Κέντρο Ελέγχου 
Καθορίζει τη μεταβολή που πρέπει να 

γίνει για να διατηρηθεί η ομοιόσταση 
Συνήθως περιοχή εγκεφάλου ή 

ενδοκρινής αδένας 

Στον εγκέφαλο γίνεται έλεγχος: 
Καρδιακού ρυθμού 

pH αίματος 
Θερμοκρασία σώματος 
Ρυθμό αναπνοής κλπ 

 
 

 
 



Εκτελεστικά Όργανα 
 Λαμβάνουν εντολή από κέντρο ελέγχου 
 
Αντιδρούν ανάλογα 
 
Ελέγχονται από τους υποδοχείς 

 
Αναφορά στο κέντρο ελέγχου 
 



Υπάρχουν δύο ειδών 
συστήματα ανάδρασης: 

Αρνητική Ανάδραση 

 Αν η απάντηση που 
δίνεται στα 
εκτελεστικά όργανα 
είναι αντίστροφη από 
το αρχικό ερέθισμα 
π.χ. έλεγχος πίεσης(   
ή   ) θερμοκρασίας 
σώματος, επίπεδα 
γλυκόζης κλπ 
(περισσότερα) 

 Θετική Ανάδραση 

 Αν η απάντηση 
που δίνεται στα 
εκτελεστικά 
όργανα ενισχύει 
το αρχικό 
ερέθισμα π.χ. 
συσπάσεις κατά 
τον τοκετό 
(λιγότερα)     



Ερέθισμα 

 Υποδοχέας 
       

    Ρυθμιστικό 
       κέντρο 

 
   Εκτελεστικό  
      όργανο 
 

Αντίδραση 



Ομοιόσταση και Κυκλοφορικό Σύστημα 



Ομοιόσταση και Κυκλοφορικό 
Σύστημα 

  Ποιες επιπτώσεις θα έχει στον 
οργανισμό                                     
α) η χαμηλή πίεση του αίματος και                                     
β) η ψηλή πίεση του αίματος; 



Ομοιόσταση και Κυκλοφορικό Σύστημα 

 Νευρικά κύτταρα 
στέλλουν νευρικές 
ώσεις στον εγκέφαλο 

 Ο εγκέφαλος στέλνει 
νευρικές ώσεις στην 
καρδία 

 Μειώνεται ο ρυθμός 
συστολής 

 Μείωση της πίεσης του 
αίματος. 

 Συνεχής έλεγχος για 
διατήρηση της πίεσης 
σε φυσιολογικά όρια 



Ομοιόσταση και αναπνευστικό 
 Στόχος:  Διατήρηση επιπέδων CO₂ και Ο₂ 

στο αίμα. 
 Απόκλιση στα επίπεδα τους μπορεί να 

προκαλέσει αλλαγή στο pH του αίματος. 
 CO₂ + H₂O → H₂CO₃ το οποίο διασπάται 

άμεσα σε H+ και HCO-3  
 Αύξηση του CO₂ → Αυξηση [H+] → Μείωση 

pH 
Μείωση του CO₂ → Μείωση [H+] → Αύξηση 

pH 
 

 





Ομοιόσταση και Αναπνευστικό 
 Μεταβολή του 

CO₂ προκαλεί 
ενεργοποίηση 
του μηχανισμού 
αρνητικής 
ανάδρασης. 

 



Ρύθμιση [Γλυκόζης] 

  Η γλυκόζη είναι πηγή ενέργειας 
Μόρια γλυκόζης εισέρχονται στα 

κύτταρα διαμέσου της κυκλοφορίας 
του αίματος 

Μόρια γλυκόζης εμπλουτίζουν το αίμα 
από το έντερο και ήπαρ 

Η [γλυκόζης] είναι πάντα σταθερή στα 
όρια 80- 110mg/100 ml 



Ρύθμιση [Γλυκόζης] 

 Ινσουλίνη και γλυκαγόνη- ορμόνες 
που παράγονται στο πάγκρεας 

Ρυθμίζουν τα επίπεδα γλυκόζης στο 
αίμα 

Στην ρύθμιση λαμβάνει μέρος και το 
ήπαρ (Συκώτι) 



Ρύθμιση [Γλυκόζης] 
Ινσουλίνη- Μειώνει τα επίπεδα 

γλυκόζης από το αίμα επειδή 
προκαλεί ενεργοποίηση της 
απορρόφησης της από τα κύτταρα.  

Στο σύκώτι αποθηκεύεται υπό τη 
μορφή γλυκογόνου. 

Γλυκαγόνη- Αυξάνει τα επίπεδα 
γλυκόζης στο αίμα επειδή προκαλεί 
διάσπαση (υδρόλυση) γλυκογόνου. 



Ρύθμιση [Γλυκόζης] 



Ρύθμιση [Γλυκόζης] 



Ρύθμιση θερμοκρασίας του 
σώματος (36.6 ⁰C) 

Αιμοφόρα  
αγγεία 

Ιδρωτοποιός 
αδένας 

Τρίχα 

Στρώμα λίπους 



Ρύθμιση θερμοκρασίας του 
σώματος  

Όλα τα ομοιόθερμα ζώα έχουν την 
ικανότητα να διατηρούν την 
θερμοκρασία τους σταθερή. 

Ο άνθρωπος διατηρεί τη θερμοκρασία 
του ~37 ⁰C.  

 





Ρύθμιση θερμοκρασίας του σώματος  

Η θερμότητα φθάνει συνεχώς στο 
σώμα από το περιβάλλον 

Η θερμοκρασία του σώματος 
αυξάνεται 

Οι θερμουποδοχείς στο δέρμα 
στέλνουν νευρικές ώσεις στον 
υποθάλαμο 

Ο υποθάλαμος στέλνει νευρικές ώσεις 
στους ιδρωτοποιούς αδένες για άμεση 
εφίδρωση 



Ρύθμιση θερμοκρασίας του 
σώματος  

Εξάτμιση ιδρώτα → μειώνει την 
θερμοκρασία του σώματος 

Ο εγκέφαλος στέλνει εντολές στα αγγεία 
του δέρματος, τα οποία διαστέλλονται. 

Ως αποτέλεσμα αυξάνεται επιφάνεια των 
αγγείων στο δέρμα και αποβάλλεται 
ευκολότερα θερμότητα 

Μειώνεται η θερμοκρασία σώματος 
 



Ιδρωτοποιοί αδένες 
Αιμοφόρα αγγεία 

Θερμοϋποδοχέας 
Έκκριση ιδρώτα 

Διαστολή αιμοφόρων αγγείων 

Θερμοκρασία > 36,6οC 

Κέντρο γενικών αισθήσεων 
Ειδικό κέντρο ρύθμισης  

θερμοκρασίας 



Μείωση θερμοκρασία 
περιβάλλοντος 

Σε θερμοκρασία κάτω των 37 ⁰C:  
• Αδρανοποιούνται οι ιδρωτοποιοί αδένες 

και σταματά η εφίδρωση 
• Αυξάνεται ο ρυθμός μεταβολισμού άρα 

παράγεται και περισσότερη θερμότητα   
• Συστολή σκελετικών μυών- Αύξηση 

μυϊκού τόνου (τρέμουλο)- ανόρθωση 
τριχών.  



Ρύθμιση θερμοκρασίας του 
σώματος  



Θερμορύθμιση- Αρνητική 
Ανάδραση 

Η θερμορύθμιση είναι μηχανισμός 
αρνητικής ανάδρασης 

Η απάντηση είναι αντίθετη ως προς 
το ερέθισμα 

Ζέστη (ερέθισμα) →  πτώση 
θερμοκρασίας σώματος (απάντηση) 

Κρύο (ερέθισμα)       άνοδος 
θερμοκρασίας σώματος (απάντηση) 





Ρύθμιση θερμοκρασίας 
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